
12

УДК 027.08
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 д-р і ст .  н аук , зас тупник  генеральн ого  д и ректор а НБУВ

СУЧАС НА ІН ФОР М АЦ ІЙ НА  ДІЯЛЬ Н І СТ Ь :  
БІБЛІ ОТ ЕЧ Н ИЙ  АСПЕКТ 

У  с т атті о б ґр унтовую т ься перс пе к тиви  ви к ор ис та ння біб лі от еч ної сис т еми  
У країн и  в  р озв итку  ін фор матизації,   ор га ні зації  еф е ктивн о го   ви корист ан н я  
нео бхідни х д ля суспіл ьно го розв ит ку  в ітчиз ня н их  ін фо рмацій н их  ресурсі в  та 
рес урсів г л об а л ьного   інформ аці йн о го про ст ору.

К люч ов і  сл ова:  д ис т ан тні  форм и  б іб л і отечної   ро бот и, ко м п’ютери за ц ія , 
інфор м ац ійне в ир о бн ицтво ,  о ци фру вання  ф он ді в,  соціал ьні стр ук ту ри , соц іа-
л ьн і   інфор ма ц ій ні  комуні кац ії.

Процес  р озширено го вироб ни ц тва інфор ма ційних рес урс ів ста в  од ні єю 
з на йб іл ь ш помітн их  і  сутт єв их  рис с уча сної ц и віліза ції,  по ч ин а ю чи із  
сере дин и  минул ог о  століття.  Темпи ць ог о  в и робни цт ва   були на сті льки 
високи м и , що п оря д  з  безсумн ів но по зит ив н им  значен ням дл я  людств а 
 п р искор ено го осво є нн я  навк ол и шнього  св іту швидко й  рельєфно вияви-
ли  і  серйозні  сукупн і  п роблеми .  Уже на  к і не ць  80-х – середи ну  9 0-х років 
щор ічний   св ітовий ін формац ій н ий  по  тік пе ре в ищив 10 млн  на зв  н а укової 
т а  іншої  ін фо рмаційн ої  п родукц і ї,  щ о в пер ер ахун ку  на одн ог о  с п оживача 
 –  ін женера, нау ко вого с півробі  тника, сп еціаліста  –   станов ил о  1500 ст о-
рінок що дн я.  Наві т ь  у найбіл ьш  те хнічн о розвину ти х  к раїнах  ут ра ча лася 
м о жл ив і с ть  керуван ня  маси  во м інфо р мації ,  генер о ва ної  с у сп і ль ст вом.  За  
деякими  да ни ми ,  кожна   десята н ау ково- дослідна р об от а США ви ко н ув-
алася  марно, оск іл ь ки  б ул а вже де сь ви кон ан а.  У Німеч ч ин і п онад  1 5  % 
наці она льного до х од у  ви трачалося на ду б лю вання  на ук о вих дос ліджень. 
У  ко ли шньом у  С РС Р,  з а оцін ка м и еко ном іс ті в, по над   10   % вал ового  націо-
на ль но г о  пр ибутку в и тр ач алося не еф е кт ив но са м е  через непоінфор мо ва-
ність  на у ко вого  і п роми сл ового  се к торів [1, с. 2 6] .

Наве дена  стати ст и ка  демон с тру вала  тр ивожн ий  ф ак т випер е   джаль ног о 
ха рактеру з р ос тання по то ку  ге неров а но ї  л юд ством  ін   фор мації п о  рівня но з 
т радицій ни ми   мож ливостями с тос ов но її об  робки,   засво єння й  в икори стан-
ня. І  це п ов ’ язано не  лиш е з марно ви  т р а чени м и  кош т ам и.  Н еспроможн і ст ь 
уведе нн я  в об іг  іс т отн ої час тини ген ер ованої ін ф ор ма ції  стосов но  навк о ли-
шн ь о го сві ту   і  пр оцесів, щ о  в ідбува ють ся в нашом у  суспільстві, з умовлю-
ва л а ви  кривл ене  уявлення пр о  д і йсніс ть,   а  з а умо- в и  розвитк у  ці є ї  тен ден  ці ї 
 –  зростаю чу  н еадеква т ну реа к ці ю  су с пі льства  н а  на вколишн є   се ред ов и ще . 



13

Різк о зроста ючі об сяги пр од ук ованої  л ю дством інфо рмаці ї    зна ч  н ою  
 мірою  б ул и сприч и не ні  розви тком НТР.  Х оч а наук о во-тех нічна 
 рев олю ці я охоплювал а най бі л ьш  ро звину ті  краї ни сві ту ,  напрац ьов ані 
на  її  базі  інфор м аційні  м асиви  мали г ло б ал ьне зн ач ення.  П роник н ен н я 
 значних   об сягів   но во ї   інфор м ації дедалі  г либше  в с о ці а льну   структуру 
 су спільс тв а  п евний  час в н о си ло  де струк ти в ний   мом ен т у  роз виток 
ситу ації.  С л аб о  контр ол ь ов ан е напо в нення  і нфор  маці й них  б аз  ці-
єю інформа ці єю  п о гір шувало я кі сн і пока з н ики   функ ці онуванн я  ба з,  
 невико ри ст ан н я загр ож ув ало ві дс таванн я м, ма р  гі  на ліз ацією. 

Те хнологіч н о  ро зви нуті  де рж а ви шви дк о з найшл и  в ир іше нн я про б- 
л ем и у вдос ко нале нні меха ні з мі в к еруван ня інф о р ма ційними  по то ками, 
у провад женням  в інфо р ма ці йн у сфер у елект ро нни х техн ологій.   Та ким 
ч ин о м,  було  вд о ск она лено проце с з б агачен ня   вс іє ї структ у ри соц і-
альних   ін ф ормаційн их  б а з п отріб ною ін фо р ма ціє ю, і зн ач но зрос ла  
 еф ект ив ність  ви корис т ан ня   н ових ін фо рмаційн и х  м асиві в,  інфор ма ці-
йн ого ре с ур су   с успіль ст в а  в цілому .

З ро ста ючі о бсяг и  п родуко ва ної  сусп іл ь ст вом  і нформа ці ї,  удос -
ко наленн я інстру ме н тів  керу вання  ін ф ор маційним и  по токами,  
 що далі  г ли б  ш е  проникн ен ня  нової  ін формації в с оц іальн у  структ ур у 
 с успіл ьства й р озш иренн я дос тупу  д о  неї де д ал і  більшої  к і ль к ості 
людей    відк р или нові  м о ж  л ивості в реа л із ації пр о ду кт ивних  сил су с- 
п іл ь ства. У  су ку п н ос т і  вс і ці ф актор и  окре слю ва ли процес переходу до 
постіндустріального етапу інфор маційного су с пі ль с т ва, а як що го во ри-
ти про ще більш від да ле ну пе р с пе к ти ву – су с пі ль с т ва знань.
Са ме за без пе чен ня до сту пу де да лі бі ль шої кі ль ко с ті лю дей до ін-

фо р ма цій них ре сур сів су с пі ль с т ва є од ні єю з най ва ж ли ві ших ознак 
пе ре хо ду до ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва. Сьо го дні цей про цес знай-
шов своє ві до бра жен ня в ре а лі за ції ці ло го ря ду су пу т них за вдань, ви рі-
шен ня яких обу мо в лює роз ви ток ін фо р ма ти за ції су с пі ль с т ва.

Тех ні ч ний ас пект ре а лі за ції про бле ми по в’я за ний з по стій ною ро бо-
тою над удо ско на лен ням ком п’ю те р ної тех ні ки з ме тою збі ль шен ня на-
дій но с ті та швид ко дій но с ті (до де ся т ків мі ль я р дів опе ра цій у се ку н ду 
най бли ж чим ча сом) [2, с. 17–20], а та кож на бли жен ня до ко ри с ту ва ча, 
до йо го за пи тів. Па ра ле ль но вдо с ко на лю ють ся тех но ло гії роз ви т ку за-
со бів зв’я з ку, від на зе м них до су пу т ни ко вих, під ви щу єть ся їх на дій-
ність і про пу с к на мо ж ли вість. Удо ско на лю єть ся про г р а мне з абе зп ече-
ння, р об ота на йн ов ішої ко мп’ ют е рної те хн іки н аб уває х ар а кт ер и стик 
с ум і рних з і нт ел е кт у ал ьн ими. В єд ин ому пр оц есі т акож о рг ан із уєт ься 
пі дг от о вка пр аці вн иків, сп ец і ал і стів зн а чно он ов л еної сф ери с у сп іл ьної 
д і ял ьн о сті – і нф о рм аці йн ої. Як з азн ачає  Л . Г . Мель  ник, « з  ф ор мув ан ням  
 о сн ов   і нформа ці йн ого сус пільст ва ,  то тальн ою  ко мп’ю тер из а цією на се-
л е ння і р оз ви тком  все св ітньо ї  павутини Інт ер н ету де дал і біль ш від чу тн о 
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 п рос ту п ає  но в а гум а ні тарно-ком п’ ютерна  реа л ьн ість:  ви ни к ає біо к ва-
нтови й  генетич ни й  с имбіоз  л юдини (бі оло гі чної істоти) і комп’ю те ра .. . » 
 [3 ,  с. 1 0–14].  В исоко тех но л огічні держав и сучас но с ті  – США,  Японія, 
 Ні меччина  т а інші  –  п ротяго м    кі лькох дес ят иріч реа лізують   ґр унтовні  
ос ві т  ні прог ра ми ,  удоск он ал ю ють пі д го товку ві дповідн их науко вих 
 ка  дрів.  Одним  з  результатів цього  пр оцесу  є  т е, що  на  сь огодні нау-
к ов і  працівники в США   ге неруют ь  3 5  % усіх  наукови х  публіка цій сві ту. 
Вод но ч ас    се ред пр о б  л ем інф ормати за ці ї с ерйоз на увага  пр иділя єт ься  
також  і  на д анню  не о бх ід ної під г о то вки кор ис т ув ачам елек тро нн ої ін-
ф орм ації, у нав  ч ал ь них  закла дах та з ви кор истанн ям  ін ш их форм 
 надання   к ом п’ютерн ої  о світи.

 Ел ектро нні техно лог ії   прийш ли  також у  бі блі отечні закла д и  – 
 тр адицій ні  це нтри су сп іл ь ног о збе ре ж ен ня  й вико ри стання  інфор-
мації . З од но г о  бок у, вони дали  від чутний  пош то в х усім н апряма м б іб-
ліотечної  сп ра ви,  пов’я зан им  з  уд оскон ал енням о бс лу го в ування ч и та ч ів  
безпосер ед ньо в б ібліот еках.  З  ін шого  – дал и  з мо гу  розширит и  коло 
 к ор и ст увачів з а  ме жами бі б л іо теки, з  д опомогою   електр он  ни х зас о-
б ів зв’яз ку . По силення п оп иту на  і нфо р  мацію  з а  ме жами  тради ц ій н ого 
чита ць ко го  кола   бі бліоте к  у  середов и щі бізне с у, політик и,  влад ни х 
 ст руктур,  у пр о це сі ак ти в із ації всі єї системи   соціаль ни х  струк  т ур  у 
 ра мках  р оз ви т к у гро ма д янсько го сус пі л ьства п о мі тн о  зміню є а кц е нти 
в  дія льності  бібл іо течни х  закла ді в.  Вони дедалі  б іл ьш е  н аб ув ають о з-
н а к  заг альносуспільни х  ін формац ійн их  центрі в  широкого п ризначен н я. 

Наявний   уже дос ві д, зо кр е ма  15 -рі чна  п ра к ти ка ін фор ма ці йно -
анал і тичног о  об слугов ув а нн я  різних  катего рій  користувачів СІАЗ,  
д емонстру є, що  ц і  ц ентри  м ож ут ь стат и еф ек т ивним  су сп іль ним і нс-
тру ме нтом  за д ов оле нн я нео бхі дн ими інформа ці йн ими ре с ур с ам и 
всіх    к ат ег орій вітчизн яних ко р ис тувачів . Для  ць о го в  стислі те рмі ни 
п отрібне виріш ен ня т аких з а в да нь:

– в пр о ва дже ння еле кт ро нних інф орм аційни х т ех н ологі й  у  сучасну 
 бі б ліотечн у д іяльн і ст ь , активн е  включ енн я бібл іо т ек  у мер еж у  с уча сних 
с оц іа ль них інформа ці йних  кому н ік а ц ій;

– в пр овадже нн я дистант них мет о д ів   ро б от и як  най більш 
 пе р спекти вно го   напряму  розвитку  бі б ліо течних  у ст ан ов   у м айбут-
нь о му ,  урі знома ні т нення, удос ко н ал енн я а кти вн их   фо рм ін фор ма ці-
йно -аналітичн ог о  обслуг ов у ва нн я всіх  ка те го рій ко р ис т увачів , а ктиві-
з ац і я  біб ліотек як сучасних і н форм аційних  це н тр ів,  утвер д ження на 
і н ф ор маційних ри нках у сприя тл ивий  для  цього  ч а с,  у період  їх ньо го 
ст ан овлення; 

 –  про веден н я робо т и  з  оцифрув ан ня   фо ндів б ібл іотек,  о пе ра тивного 
вве ден ня  в сус пільний  о бі г насампере д   тієї  їх  ча стини, що  є  гос тро н ео-
б хі дною дл я виріш е нн я  ак туальн их   пробле м  с у сп іл ьного   ро зв итку,  
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ві тчизня н ог о н ауков ог о  п ос тупу,  фо р муванн я  н аціонал ь н их  духовн о  ц і-
нн і сн их ор іє нти рів,  патріо ти чного вих о в ання нови х  п око лінь ук ра їн ц ів;

– в ир облення  с тр атег ічних  п ід х од ів, на ла годжен ня  ефекти вн ог о 
проц е су   ві дб ору в  і н те ре сах ві т чизнян ог о  к ористува ча   як існ ої інф ор-
мації з  і нф ор мацій ни х  м аси ві в глоб а ль ного ін фор м ац ійного  прос то ру, 
ко м пл ектац ія   ни ми  наявної систе ми  і н формаційни х  б а з  і під го то в ка  для 
ефе к т ив но го ви ко р ис та нн я українс ьк ими  корист у в ач ами;

–  о б ’є дна ння ук раї нських і нф ор ма ці йн и х  ре сурсів у за гальнон а-
ц іо на льний  б ан к  д аних, органі за ція д ія л ьн ос ті на ц і й  о снові Н а ці о на-
льної е л ектрон н ої   бі бліотеки Ук ра їн и «Б ібліот е ка - XXI»,  на ла го дження  
 еф ек т ивної  коо рд и нації ді яльності бі бл іо те чних уст ан о в,  а  в подал ь-
шо му   –  і н фо рма ційних, н ау к ово -і нф о рм аці йних, культурно-інформа-
ці йних та  ін .  цен трів  у  р об оті з  з адоволенн я  с ус пільних з а пи ті в на 
інформ ац ію, у  ре алізац ії  без з а йв ого  дубл я жу проце су  оц ифруванн я 
 фонді в,   зб ага че ння ї х н ов ими інфо рм аційни м и  р есурсами, о св о єн ня 
 ефе кти вн их   форм і н фо рм а ційно- ан ал іт ичної  д ія льнос ті ,  о рга нізац ія  
 ді єв ого ви ко р ис тан ня нац іон альних ін формацій них рес ур сі в  в умо ва х  
в пли ві в глоб а ль ного інфо рм аці йного  п ро ст ору ;

– пр офе сі й не вдос кон ал ення бі бл іо те чних пр ац ів н иків,  ор г ан і зація 
п ід гот овки спеці алі ст ів,  необ хідних  дл я забе зп е че ння  вимог  су часних 
і нформа ці йн их про цесів.  

Нові  те хн ології да ю ть  змогу   ви рішити  дв а  ва жливих  за вдання ,  з ат-
р е буваних  су часним   су сп іл ьством: істотно  в до ско налит и  якість об-
слу го вування  чи та чів у  біблі от е ці  й  ро зшири ти  сф ер у і нформ ац і йн ог о 
обслуго ву вання   ко р ис тувачів  за меж ами  б і бліотек. 

У  самій  бі бл іо те чній ус т анові  ком п’ютер иза ці я  зна чно п ри скорює 
о бс луговування ч ит а чі в,  підвищує  як ість  ін ф ор мув ання  про  наявні 
 інфор мац ійні ресу р с и,  сприяє  д о ст упу до елек тронної інф ор мації, 
 що  ст а ли вже   складово ю  біблі о те чн их фонд ів ,  зн ач н о в до ск он ал ює  
 консультат ив н о-м ет од о логіч ну  та ку л ьт у р но-ос в ітню р обо ту . 

Диста нт ні фо рм и  бібліот е чн ої роб о ти  н абу вають я кі сн ого  вдоскона-
л ен ня , розв и в аю т ьс я і, у  не д алекій  перспе ктиві,  о ч ев идно, м аю т ь  ста ти  
пров ідн им и в  інфо рм а ці йн ому забезпе че нні ко ристув ач ів . Н а сьогодні 
в он и  розви ваю ться у  д вох ос нов ни х напрямах .  П ерший п ов ’яз аний 
з роз в ит к о м  тради цій ни х  фор м дистан тного  об сл уг овува нн я н а ба-
з і  п ос тупового  за мі щення інформац ії  на  папер ов их та  і н .  тра диційн и х 
 нос іях ел е к тр онними:  ф ор мування  е л ек тронни х  к ат алогів, до відков о ї 
 і нформац ії  на  сайта х  бібліот ек ,  п о ст у повий  пе р ех ід  міжбіб лі отечних ін-
ф ор маційн и х обмі нів із   кн иж ко во ї ф орми обігу, мік рофільму ва нн я та 
і н.   на  о бмін в  і н те ресах к ор и ст ув ачів еле ктр о нно ю інформаціє ю,  п ред-
с тавлен ня  в їх   р озпоряд ж е нн я  наяв ни х  м асивів ел е кт ро нн ої інфор-
мації, струк т у ро ваної в   ба з ах  та ел ектрон них біб л іо т е ка х.
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Др уги й  на пря м дис та н тн ог о обслу гов ув ання кор ис ту ва чі в, пов ’ я-
з аний  з  о рг ані за цією  вл а сн о г о інф о рм а ці йн ого ви ро бн и цтв а бібл іо -
т ек ами , в иго то вл е нням ін фо р маційно- ан аліти ч ни х  п родуктів  у реж им і  
« ін формація н а  б а зі інф орм ац ії», щ о  ефекти вно  р о зкрив а ють наяв н і біб-
лі оте чні фонд и  н а  рівні  з ануре ння в змі сто вну г ли б ину видань,  роз г ляду 
осн овн их ідей, вис новків ,  п р ог нозів ,  що  сприя є  еф е ктивн ом у  д он ес енню 
 ма т ер іа лу зацік авлено му   ко р ис тувач у,  с п рия є прод укт ив н ому ви ко-
р истанню  бі бліотеч н их  р есурсі в у  р оботі  з  ре алізаці ї народного сп о-
дарсь к их  програм, з  р о зр обки наукових  тем, соціал ьн их  та ін. п ро блем, 
 що   виник а ют ь  у   процес і розв итку су с пі ль с тва. Д ани й  н апрям ді яльно-
с ті  б ібліотечн их  устан ов   пер ебуває в п ро цесі стан овленн я.  Н а с ьогодн і 
 в  ньо му відб у ваєтьс я розгалужен ня  в менш ій   мі р і  на д ва   на пря ми: ви-
р об н иц тво  ін фор ма ці й них, інфор ма ці й но-анал іт и чних та  а н ал іт ичних 
про ду кт ів, о рі є нт ов аних на м ас о вого корис ту в ач а,  і прод уктів,   що  з а-
м о вляють ся   сф ер ою корп ор ат ив ни х  к ор истува чів , в узькот ем а ти ч н ого 
приз начення .  Ви робницт во   останньо ї  к атегор ії  продукт ів є  важли вим  
н а прямом   вх одження  б і бл іот ечної   си стеми  в  ін формац ій ні рин кові ві-
дн осини.

Наявн ий  дос від по к а зу є, що в пр о ва дже ння еле кт ро нних інфо рма ці й-
них те хнологій в  б іб л іо течну  сф ер у  стає пер еконливи м  а р гументом  на  
користь біблі оте к у диску сії  п ро їх   зн ач е н ня для с учасно го  с у спіль ств а 
 в умова х н аявно с ті Інт ер не ту , знижен н я  кількості відві дув ачів  у  б іб лі-
отека х,  з ни ження   су с пі льного  авторитету бібліотек.

Другим ар гу ме н том, про що свідчить прак ти ка спів пра ці ве ли ких бі-
б лі о тек з рі з ни ми ка те го рі я ми ко ри с ту ва чів, – є, вла с не, про бле ма ефе-
к ти в но го ви ко ри с тан ня ін фо р ма цій них ре сур сів то го ж та ки Ін тер не-
ту. Не об хід но за зна чи ти, що про тя гом остан ньо го де ся ти річ чя в йо го 
ре сур сах з’яв и ло ся ба га то ви со ко які с ної ін фо р ма ції, що зна ч ною мі рою 
ні ве лює кри ти ч не ста в лен ня до неї і по тре бує се р йо з ної ор га ні за ції йо го 
ви ко ри с тан ня. При цьо му, од нак, по -пе р ше, ма си ви ці єї ін фо р ма ції ста-
ють над зви чай но об’ єм ни ми, по -дру ге, ко ри с на ін фо р ма ція при хо ва на 
ве ли че з ни ми об ся га ми ни зь ко які с ної або ж і про с то шкі д ли вої ін фо р-
ма ці ї. Су час ний ко ри с ту вач, як пра ви ло, від чу ва ю чи де фі цит ча су, з до-
по мо гою по шу ко вих си с тем «зна хо дить щось», що в бі ль шо с ті ви па д ків 
ли ше пе в ною мі рою за до во ль няє за пи ти. Та ким чи ном у бі ль шо с ті ви-
па д ків мо ж на го во ри ти про не ви со ку ефе к ти в ність ви ко ри с тан ня ін фо-
р ма цій них ре сур сів.

Су час ні бі б лі о те ки як раз і мо жуть ста ти ефе к ти в ною лан кою між гло-
ба ль ни ми ма си ва ми еле к т ро нної ін фо р ма ції і су час ним ко ри с ту ва чем. З 
ура ху ван ням йо го за пи тів во ни мо жуть від шу ко ву ва ти су с пі ль но зна-
чу щу ін фо р ма цію, ком пле к ту ва ти нею свої фо н ди, го ту ва ти її до ефе к-
ти в но го ви ко ри с тан ня та ус пі ш но за до во ль ня ти іс ну ю чі за пи ти. Та ким 
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чи ном, про фе сі о на ли – ін фо р ма цій ні пра ців ни ки – ус пі ш но пра цю ва ти-
муть з ма си ва ми еле к т ро нної ін фо р ма ції, а про фе сі о на ли в еко но мі ч них 
стру к ту рах, ор га нах дер жа в ної вла ди, в на у ці та ін. змо жуть про ду к ти-
в но ви ко ри с то ву ва ти най но ві шу ін фо р ма ці ю.

І, на ре ш ті, тре тій ар гу мент на ко ристь бі б лі о те к. Він по в’я за ний з не-
об хід ні с тю вдо с ко на лен ня ві т чи з ня но го ін фо р ма цій но го ви ро б ни ц т ва. 
Під ви щен ня ін те н си в но с ті гло ба ль них ін фо р ма цій них впли вів ство рює 
се р йо з ну за гро зу уні фі ка ції в ін фо р ма цій но му ви ро б ни ц т ві, мо же бу-
ти умо вою втра ти на ці о на ль ної своє рі д но с ті в цьо му про це сі. Вод но-
час ві т чи з ня на біб ліо те ч на си с те ма  у сво їх фо н дах збе рі гає той ре сурс 
куль ту р них, ду хо в но- цін ні с них над бань по пе ре дніх по ко лінь на шо го 
на ро ду, що має ста ти на дій ним до ро го вка зом у ві т чи з ня но му ін фо р ма-
цій но му ви ро б ни ц т ві, в утве р джен ні су с пі ль них іде а лів, кон со лі да ції 
укра ї н сь ко го су с пі ль с т ва. І цей ре сурс  по тре бує ак ти в но го вве ден ня в 
обіг че рез оци ф ру ван ня ре сур сів на па пе ро вих но сі ях, до ско на ле ін фо р-
му ван ня, су час ні ме то ди ки по ши рен ня ін фо р ма цій них ре сур сів.

Та ким чи ном, уже на ве де ні ар гу ме н ти, сфо р му льо ва ні на ба зі ана лі-
зу прак ти ки су час ної ін фо р ма цій ної ді я ль но с ті бі б лі о тек, сві д чать про 
зро с та ю чі пе р с пе к ти ви ці єї ді я ль но с ті в на шо му су с пі ль с т ві, що вхо-
дить в ін фо р ма цій ний етап сво го роз ви т ку.

Прак ти ка показує, що по зи ці ю ван ня біб ліо те ч них уста нов су час них 
ін фо р ма цій них центрів дає мо ж ли вість роз гля да ти їх ре сур си як ін фо-
р ма цію для змі с то в но го на по в нен ня ці лих си с тем со ці а ль них ін фо р ма-
цій них баз, що за без пе чу ють іс ну ван ня й роз ви ток си с те ми со ці а ль них 
стру к тур су с пі ль с т ва. Об’ єд нан ня ре сур сів у фо н дах бі б лі о тек, від по ві-
д не стру к ту ру ван ня на яв них ін фо р ма цій них ма си вів дає мо ж ли вість їх 
ви ко ри с тан ня при по тре бі, ча с т ко во чи по вні с тю в ін те ре сах со ці а ль-
них стру к тур окре мих їх пред ста в ни ків, а та кож ка те го рій ко ри с ту ва-
чів, схи ль них за сво ї ми ін фо р ма цій ни ми за пи та ми до вхо джен ня в ті чи 
ін ші со ці а ль ні стру к ту ри.

Зба га чен ня фо н дів бі б лі о тек но вою ін фо р ма ці єю в су час них умо вах 
є най більш ефе к ти в ним то ді, ко ли ін фо р ма цій ні пра ців ни ки бі б лі о тек 
ко ор ди ну ють цей про цес з ін те ре са ми ко р по ра ти в них ко ри с ту ва чів, або 
ж ді ють за їх іні ці а ти во ю.

Но ві фо р ми вза є мо від но син су час ної бі б лі о те ки і об слу го ву ва них 
нею со ці а ль них стру к тур уже сьо го дні ак ти в но виявля ють ся у від но-
си нах про ві д них біб ліо те ч них уста нов з управ лін сь ки ми стру к ту ра ми, 
по лі тич ни ми ор га ні за ці я ми, сфе рою бі з не су, на у ки та ін.

Роз гляд су час них бі б лі о тек під ку том зо ру їх ви ко ри с тан ня на сам пе-
ред як кон со лі до ва них центрів ін фо р ма цій но го за без пе чен ня со ці а ль-
них ін фо р ма цій них баз зу мо в лює не об хід ність пе в них ме то до ло гі ч них 
ви сно в ків:
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– по -пе р ше, від біб ліо те ч них пра ців ни ків у су час них умо вах у де да-
лі бі ль шій мі рі ви ма га єть ся ви вчен ня не ли ше за пи тів чи та ць ко го ко н -
ти н ге н ту, а й ко р по ра ти в них за мо в ни ків на ін фо р ма цій ні ре сур си бі б лі-
о тек, фо р му ван ня ре а ль но го уяв лен ня про ба зо ві ма си ви не об хід ної для 
їхньої ді я ль но с ті ін фо р ма ції, від по ві д не її ком пле к ту ван ня і, по мо ж ли-
во с ті, під го то в ку до про ду к ти в но го її ви ко ри с тан ня;

– по -дру ге, ор га ні за ція ефе к ти в ної ко о пе ра ції біб ліо те ч ної ді я ль но с-
ті, що спри я ти ме за без пе чен ню фо н дів, від по ві д но – ін фо р ма цій ній на-
си че но с ті баз, за без пе чен ню мо ж ли во с тей ком пле к ту ван ня й об слу го-
ву ван ня всіх ка те го рій ко ри с ту ва чів, у т. ч. ди с ка н т них;

– по -тре тє, ре а лії сьо го ден ня ви ма га ють ак ти ві за ції біб ліо те ч них 
пра ців ни ків у від но синах із за мо в ни ка ми, а са ме: роз ви т ку ди с та н цій-
них форм об слу го ву ван ня, удо ско на лен ня асо р ти ме н ту ін ших по слуг у 
сфе рі ін фо р ма цій но го за без пе чен ня, удо ско на лен ня ре к ла ми сво їх мо ж-
ли во с тей, на бут тя всіх не об хід них яко с тей для ро бо ти в умо вах роз ви т-
ку ві т чи з ня но го ри н ку ін фо р ма ці ї.

Та ким чи ном, май бу т нє бі б лі о те ки зна ч ною мі рою по в’я за не з не-
об хід ні с тю со ці а ль ної ак ти ві за ції її пра ців ни ків, утве р джен ня в но вій 
ро лі, що від по ві дає за пи там сьо го ден ня. Ва р то при цьо му під кре с ли ти, 
що пе р с пе к ти ви транс фо р ма ції біб ліо те ч ної сфе ри в си с те му су час них 
ін фо р ма цій них центрів, су с пі ль них стру к тур, жит тє во не об хід них на 
ета пі ви хо ду з гли бо кої су с пі ль ної кри зи, за без пе чен ня при ско ре но го 
роз ви т ку Укра ї ни як по в но пра в но го пар т не ра всіх ін ших ус пі ш них су-
б’єк тів між на ро д ної ді я ль но с ті в пе рі од їх утве р джен ня на ін фо р ма цій-
но му ета пі роз ви т ку ци ві лі за ції мо жуть бу ти ре а ль ни ми ли ше за умо ви 
ефе к ти в но го роз ви т ку си с те ми со ці а ль них ін фо р ма цій них ко му ні ка цій. 

Роз ви ток си с те ми со ці а ль них ін фо р ма цій них ко му ні ка цій є обо в’я-
з ко вою умо вою вдо с ко на лен ня со ці а ль ної стру к ту ри су с пі ль с т ва, що, 
у свою чер гу, за без пе чує йо го жит тє зда т ність у швид ко плин ній змі ні 
умов на вко ли ш ньо го се ре до ви ща і га ра н тує не об хід ний які с ний роз ви-
ток у пе р с пе к ти ві. Осво єн ня біб ліо те ч ни ми уста но ва ми еле к т ро нних 
ін фо р ма цій них тех но ло гій, ком п’ю те ри за ція біб ліо те ч ної си с те ми дає 
змо гу вве с ти в су с пі ль ну прак ти ку найе фе к ти в ні ші на сьо го дні еле к т-
ро нні ко му ні ка ці ї. По те н цій но во ни да ють най бі ль шу мо ж ли вість з усіх 
ві до мих у су с пі ль ній прак ти ці люд с т ва для до сту пу до ін фо р ма цій них 
ре сур сів при кла д но го зна чен ня, ма ють мо ж ли вість за без пе чу ва ти ефе к-
ти в ний зво ро т ний зв’я зок між ін фо р ма цій ни ми центра ми і со ці а ль ни ми 
стру к ту ра ми, які во ни об слу го ву ють.

Слід під кре с ли ти, що іс то т ні змі ни в ді я ль но с ті бі б лі о тек під впли вом 
зро с та ю чих су с пі ль них за пи тів на ос но ві впро ва джен ня еле к т ро нних 
ін фо р ма цій них тех но ло гій зу мо в лю ють не об хід ність уто ч нен ня змі с ту 
су час ної ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ної ді я ль но с ті. У зв’я з ку зі зро с тан ням  
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ак це н тів у ді я ль но с ті бі б лі о тек, по в’я за них на сам пе ред з ди с та н цій ним 
об слу го ву ван ням си с те ми су с пі ль них ін сти ту тів, со ці а ль них стру к тур 
су с пі ль с т ва, ефе к ти в ність їх ді я ль но с ті дедалі більшою мі рою за ле жа-
тиме від упро ва джен ня ак ти в них форм ро бо ти, по в’я за них з від бо ром 
не об хід ної для за мо в ни ка ін фо р ма ції, під го то в ки її для ви ко ри с тан ня 
в най більш зру ч ній для ньо го фо р мі, здій с нен ням змі с то в но го ана лі зу, 
окре с лен ням пе р с пе к тив роз ви т ку те ми то що. Прак ти ка показує, що 
най більш ефе к ти в ни ми  для ви рі шен ня да но го ком пле к су за вдань є ін-
фо р ма цій но- ана лі ти ч ні фо р ми ро бо ти. Їх про ду к ти в ність під ви щу єть ся 
з опе ра ти в ною до ста в кою, шви д ким  ре а гу ван ням на ко ре к цію змі с ту 
за мо в лен ня. Та ким чи ном за без пе чу єть ся  ус пі ш на спів пра ця із за мо в-
ни ком з огля ду на кі н це вий ре зуль тат спів ро бі т ни ц т ва.

Та кий під хід спри яє під ви щен ню рі в ня од но го з най ва ж ли ві ших для 
су час но го су с пі ль с т ва по ка з ни ків – ефе к ти в но го ви ко ри с тан ня ін фо р-
ма цій них ре сур сів, що в кі н це во му ре зуль та ті є по ка з ни ком ефе к ти в но-
с ті роз ви т ку су с пі ль с т ва.

Для за без пе чен ня ефе к ти в но го об слу го ву ван ня ко р по ра ти в них, най-
більш су с пі ль но зна чущих ка те го рій ко ри с ту ва чів су час ної бі б лі о те ки 
по трі б ним є не ли ше по стій ний со ці о ло гі ч ний мо ні то ринг, ви яв лен ня 
те н де н цій від по ві д них змін  у за пи тах ко ри с ту ва чів і ви ро б лен ня у зв’я-
з ку з цим ді є вих ме то дик об слу го ву ван ня. «Суть ус пі ш ної стра те гії, – 
як стве р джує все сві т ньо ві до мий бі з нес- ст ра тег К. Омає, – це да ти ко-
ри с ту ва чам те, що во ни дій с но хо чуть,  при чо му кра щим чи ном, ніж це 
ро б лять кон ку ре н ти. От же, на сам пе ред вам по трі б но ді з на ти ся, чо го ж 
дій с но хо чуть ва ші ко ри с ту ва чі» [4, с. 11]. 

Ши ро кий до ступ до ін фо р ма цій них ре сур сів ство рює но ві мо ж ли во-
с ті для роз ви т ку де мо к ра ти ч них про це сів у су с пі ль с т ві, удо ско на лен ня 
керуван ня су с пі ль с т вом, за без пе чен ня та ким чи ном не об хід ної си с те ми 
про ти ваг у йо го по лі тич ній й еко но мі ч ній стру к ту рі, ме ха ні з мів вну т рі-
ш ньо го са мо ко н т ро лю роз ви т ку су с пі ль с т ва і дер жа ви.

Від по ві д на су час ним за пи там си с те ма со ці а ль них ін фо р ма цій них ко-
му ні ка цій дає змо гу ко ж но му чле ну су с пі ль с т ва знай ти се бе в си с те мі 
йо го со ці а ль них стру к тур, ство рює мо ж ли во с ті для ре а лі за ції тво р чо го 
по те н ці а лу чле нів су с пі ль с т ва, по в’я за но го з ви ко ри с тан ням йо го ін фо-
р ма цій но го ре сур су, що є най більш про ду к ти в ним спо со бом ви ко ри с-
тан ня ін фо р ма ції з ві до мих у су с пі ль ній прак ти ці.

Роз ви ток со ці а ль них ін фо р ма цій них ко му ні ка цій і не роз ри в но по-
в’я за них з ни ми  со ці а ль них ін фо р ма цій них баз су час но го су с пі ль с т ва 
ство рює но ві, які с но ви щі від усіх ві до мих до сьо го дні люд с т ву умо-
ви для су с пі ль ної кон со лі да ції, до ся г нен ня вза є мо ро зу мін ня в Укра ї ні, 
ство рює мо ж ли во с ті для ус пі ш ної її ді я ль но с ті в си с те мі між на ро д но го 
спів ро бі т ни ц т ва.
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